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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung

Abgeordneter Dietmar Weihrich (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Geplantes Gefahrstofflager Schéonebeck

Kleine Anfrage - KA 6/8079

Vorbemerkung des Fragestellenden:

Im Amtsblatt des Landesverwaltungsamtes vom 17. September 2013 wird der Antrag
der Firma Lehnkering zur Errichtung und Betrieb einer Anlage zur Lagerung von sehr
giftigen, giftigen, brandférdernden oder explosionsgefahrlichen Stoffen und Gemi-
schen o6ffentlich bekannt gemacht.

Antwort der Landesregierung
erstellt vom Ministerium fiir Landwirtschaft und Umwelt

1.  Wo soll die Anlage errichtet werden? Bitte Standort genau nennen.

Der geplante Standort liegt in 39218 Schonebeck (Elbe) am nérdlichen Stadt-
rand in der Gemarkung Schoénebeck-Salzelmen, Geschwister-Scholl-
Stralle 127.

Der Anlagenstandort ist gemaR Bebauungsplan Nr. 22 / 7. Anderung ,Gemisch-
tes Wohn-, Industrie- und Gewerbegebiet Geschwister-Scholl-Stralle“ der Stadt
Schonebeck (Elbe), der seit 8. Mai 2011 rechtskraftig ist, als Gewerbegebiet
ausgewiesen.

Hinweis: Die Anlage ist als Objekt beigefiigt und éffnet durch Doppelklick im Netz den Acrobat Reader.

(Ausgegeben am 27.11.2013)



Welche Vorkehrungen zum Bodenschutz und zum Gewasserschutz sollen
getroffen werden? Wie groB ist der geplante Auffangraum fur auslaufende
Flussigkeiten?

Vorgesehen ist die Lagerung fester und flissiger wassergefahrdender Stoffe,
die auf Basis der Sicherheitsdatenblatter den Wassergefahrdungsklassen -
WGK 1, 2 und 3 zuzuordnen sind.

Der Hallenboden der Lagerhallen/Lagerabschnitte 1 bis 3 und der Umschlaghal-
le soll als monolithische, elektrisch ableitfahige Bodenplatte entsprechend den
wasserrechtlichen Vorschriften ausgefuhrt werden. Der Hallenbodenaufbau der
Umschlaghalle nach Sauberkeitsschicht zwei Lagen Polyethylen-Folie (PE-
Folie), Bodenplatte aus flussigkeitsdichtem Beton (FD-Beton) C 30/37 - und der
Lagerhallen 1 bis 3 - eine Lage Vlies als zusatzliche Schutzschicht, zwei Lagen
PE-Folie, eine Lage Schutzschicht aus Noppenfolie, Bodenplatte FD-Beton
C 30/37 - gewahrleistet eine Bestandigkeit gegen Chemikalien.

Der Andockbereich, d. h. die Flache unter den Torhausern mit integrierten
Uberladebriicken fiir LKW soll als Auffangtasse aus FD-Beton, besténdig gegen
Stoffe mit einer WGK 3, ausgefuhrt werden. Der LKW-Rangierbereich soll eine
StralRenbetonoberflache erhalten.

Die erforderlichen Auffangvolumina fur Leckagen bestimmen sich nach Anla-
ge 2 Ziffer 2.1.3 der Verordnung Uber Anlagen zum Umgang mit wassergefahr-
denden Stoffen des Landes Sachsen-Anhalt (VAwS LSA). Bei einem Gesamt-
rauminhalt von 1.000 m? ist danach ein Rickhaltevermégen von 2 Prozent des
Gesamtvolumens, wenigstens jedoch 30 m?, als Auffangvolumen bereitzustel-
len. In der Umschlaghalle wird durch die Ausbildung des Hallenbodens als 4 cm
hohe Wanne ein Auffangvolumen von ca. 35 m® erreicht. In den Lagerhal-
len/Lagerabschnitte 1 bis 3 wird durch Ausbildung der Hallenbéden als 6 cm
hohe Wannen ein Auffangvolumen von jeweils ca. 46 m? erreicht. Die Auffang-
volumina sind damit jeweils grof3er als 2 Prozent der Menge an flussigen La-
gergutern, die maximal innerhalb des jeweiligen Lagerabschnittes gelagert wer-
den sollen.

Welche besonderen MaBRnahmen zum Brandschutz sollen getroffen wer-
den? Welche Art von Loschmitteln soll zum Ansatz kommen? Ist eine An-
lage zur Loschwasserriickhaltung vorgesehen? Ist zur Branderkennung
eine Brandmeldeanlage oder eine selbsttatige Loschanlage vorgesehen?

Das Brandschutzkonzept basiert auf den Vorgaben der VDI-Richtlinie 3564 -
Empfehlungen fur Brandschutz in Hochregalanlagen, und es enthalt bauliche
Malinahmen und Anforderungen zum anlagentechnischen, organisatorischen
und abwehrenden Brandschutz.

Die Umschlaghalle (Brandabschnitt 1 -BA 1) und die Lagerhallen/Lagerab-
schnitte 1 bis 3 (BA 2 bis 4) werden mit Brandmeldeanlage, automatischer
Ldschanlage (Sprinkleranlage), Rauch- und Warmeabzugsanlage, Ruckhalte-
einrichtungen fur Leckagen und Loschwasser sowie mit Feuerschutzabschlus-



sen ausgestattet. In Lagerhalle/Lagerabschnitt 1 (BA 2) werden darlber hinaus
eine Gaswarnanlage und eine Luftungsanlage installiert.

Fir die Bekdmpfung von Entstehungsbranden sind Wandhydranten und Hand-
feuerldscher vorgesehen. Art und Anzahl der Handfeuerléscher werden in Ab-
stimmung mit der Feuerwehr festgelegt.

Fir die Berechnung der erforderlichen Ruckhaltekapazitat fur mogliches konta-
miniertes Loschwasser wurde die fur das Land Sachsen-Anhalt gultige ,Muster-
Richtlinie zur Bemessung von Ldschwasser-Ruckhalteanlagen beim Lagern
wassergefahrdender Stoffe (Muster-LORURL)“ herangezogen. Es werden
Loschwassersperren, die eine Stauhohe von 0,10 Metern gegenuber den an-
grenzenden Brandabschnitten erlauben, eingebaut. Die erforderliche restliche
Loschwasserruckhaltekapazitat wird durch Anschluss der Brandabschnitte BA 1
bis 4 an das vorhandene offene Auffangbecken mit einem Auffangvolumen von
1.000 m® abgedeckt. Alle Turen werden mit entsprechenden Aufkantungen, die
Tore mit manuellen Léschwasserbarrieren gesichert. Sonstige Bodeneinlaufe
sind nicht vorhanden.

Welche Chemikalien sollen in welcher Menge gelagert werden?

Beantragt ist die Lagerung von Gefahrstoffen nach § 3 Gefahrstoffverordnung
(GefStoffV) mit einer Gesamtlagermenge von 7.000 Tonnen entzindbarer, gifti-
ger und atzender Stoffe. Die Stoffe werden in die Gruppen Losemittel, Wirkstof-
fe und Hilfsstoffe unterteilt. Eine Ubersicht ist als Anlage beigefiigt.

Ist geplant, gefahrliche Abfélle zu lagern? Wenn ja, welche? Bitte die Ab-
fallschlisselnummern, konkrete Nennung der Inhaltsstoffe (Art und Be-
schreibung) und die vorgesehenen Mengen angeben.

Nein, die Lagerung gefahrlicher Abfalle ist nicht Gegenstand des Antrages.

Wie groB ist der Abstand der geplanten Anlage zur nachstgelegenen
Wohnbebauung?

Der Abstand zur nachstgelegenen Wohnbebauung betragt etwa 100 Meter.

Bis zu welchem Pegelstand der Elbe ist das Gelande der geplanten Anlage
hochwassersicher?

Der Hohenmesspunkt ,Wallstralle/Ecke Friedhofsweg“ mit einer Hohe von
49,40 Meter Uber NN ist als Héhengrenze fiir das Uberflutungsgebiet anzuse-
hen. Die Bodenplatte der beantragten Anlage erreicht eine Héhe von 51,80 Me-
ter iber NN und liegt somit 2,40 Meter Uber der vorgenannten Hochstmarke.

Wie soll die geplante Anlage beschickt werden?

Zur An- und Ablieferung sind an der Nord-Ost-Fassade der Umschlaghalle
5 Torhauser vorgesehen mit Andockbereichen und integrierten Uberlade-
briacken fur LKW und 1 Tor mit Rampe zum An- und Abtransport von aul3en
uber Flurforderfahrzeuge.
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Welche Zufahrtswege sollen fiir den An- und Abtransport der Stoffe ge-
nutzt werden?

Das Betriebsgelande der LEHNKERING GmbH ist Gber das benachbarte Be-
triebsgelande des Tochterunternehmens Schirm GmbH verkehrstechnisch an
die Geschwister-Scholl-Stral’e angebunden. Diese vorhandene Zufahrt soll
auch fur An- und Abtransporte des beantragten Gefahrstofflagers genutzt wer-
den. Eine weitere Anbindungsmadglichkeit besteht tGber den vorhandenen Stich-
gleisanschluss.

Sind definierte Lagertemperaturen vorgesehen?

Die einzelnen Lagerhallen/Lagerabschnitte konnen im Bedarfsfall Uber eine
Geblase-Warmluft-Heizung temperiert werden. Das Heizsystem ist so abge-
sichert, dass Raumtemperaturen Uber + 5 °C nicht erreicht werden konnen.

Welche Lagerbehalter sind vorgesehen?

Die Lagerung der Gefahrstoffe erfolgt in typgepruften und zugelassenen Origi-
nalbehaltern. Diese Behalter entsprechen sowohl den Anforderungen der GefS-
toffV als auch den verkehrsrechtlichen Vorschriften der Gefahrgutverordnung
Stralde, Eisenbahn und Binnenschifffahrt (GGVSEB).

Welche Regelungen zum Luftwechsel in der Anlage sind geplant?

Die Lagerhallen werden im bestimmungsgemalen Betrieb natlrlich bellftet.
Die Lagerhalle/Lagerabschnitt 1 (BA 2) zur ausschliel3lichen Lagerung entzind-
licher, leicht- und hochentzundlicher Flissigkeiten wird zusatzlich mit einer
technischen Luftungsanlage und einer Gaswarnanlage ausgestattet.

Welche Vorkehrungen zum Explosionsschutz sind geplant? Wird ein Exp-
losionsschutzdokument erstellt?

Lagerhalle/Lagerabschnitt 1 ist nicht als explosionsgefahrdeter Bereich anzu-
sehen, wenn durch die Gaswarnanlage und die Luftungsanlage im Fall einer
Gasdetektion mindestens ein 2-facher Luftwechsel gewahrleistet ist.

Bei Genehmigungserteilung sind vor Inbetriebnahme der beantragten Anlage

durch eine zugelassene Uberwachungsstelle (ZUS) die Nachweise

- eines stimmigen Gesamtkonzeptes zur Vermeidung von Explosionen

- der fachgerechten Auswahl und Installation der Sensoren der Gaswarngerate
und

- der ordnungsgemallen Funktionsfahigkeit der Luftungs-, Brandmelde- und
Ldschanlage

erbringen zu lassen.

Von einem Sachverstandigen einer ZUS ist die Errichtung planungs- und bau-
begleitend zu Uberwachen, abschlieRend zu prifen und die ordnungsgemale
Errichtung bescheinigen zu lassen.
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Vor Inbetriebnahme der Anlage ist auRerdem eine Gefahrdungsbeurteilung flr
Lagerhalle/Lagerabschnitt 1 durchzufuhren und das Ergebnis zu dokumentie-
ren. Auf dieser Grundlage ist das Explosionsschutzdokument zu erstellen, in
dem die notwendigen Bedingungen zur Einstufung als nicht explosionsgefahr-
deter Bereich festgelegt werden.

Wird fir die Anlage eine UVP durchgefiihrt?

Das beantragte Gefahrstofflager unterliegt Nummer 9.3.1 Anhang 1 i. V. m.
Nr.30 Anhang 2 der Verordnung uber genehmigungsbedurftige Anlagen
(4. BImSchV) sowie der Nr. 9.3.2 Spalte 2 der Anlage 1 des Gesetzes Uber die
Umweltvertraglichkeitsprufung (UVPG). Gemall UVPG fur derartige Lageran-
lagen mit einer Kapazitat von weniger als 200.000 Tonnen ist eine allgemeine
Vorprufung des Einzelfalls nach § 3c Satz 1 UVPG vorgesehen. Eine zwingen-
de Pflicht zur Durchfihrung einer Umweltvertraglichkeitsprifung (UVP) besteht
nicht.

Die allgemeine Vorprufung hat ergeben, dass eine UVP nicht erforderlich ist,
weil durch das beantragte Vorhaben keine erheblichen nachteiligen Umwelt-
auswirkungen auf die Schutzguter nach § 2 UVPG hervorgerufen werden kon-
nen, die nach § 12 UVPG zu berucksichtigen waren. Die Feststellung, dass kei-
ne UVP durchzufuhren ist, wurde am 15. November 2013 im Amtsblatt des
Landesverwaltungsamtes Sachsen-Anhalt und auf ortstbliche Weise am
10. November 2013 im Amtsblatt der Stadt Schonebeck (Elbe) gemall § 3a
UVPG offentlich bekannt gemacht.

Wie wird die Offentlichkeit iiber Details zur Anlage informiert?

Das Genehmigungsverfahren fur das Gefahrstofflager wird vorschriftsgeman
mit Offentlichkeitsbeteiligung durchgefiihrt. Dazu erfolgte im Amtsblatt des Lan-
desverwaltungsamtes vom 17. September 2013 die Ooffentliche Bekannt-
machung des Vorhabens. Gemaly Bekanntmachung haben der Genehmi-
gungsantrag und die eingereichten Unterlagen in der Zeit vom 25. September
bis 24. Oktober 2013 im Landesverwaltungsamt Sachsen-Anhalt in Halle und im
Stadtplanungs- und Stadtentwicklungsamt der Stadt Schoénebeck (Elbe) zur
Einsichthahme ausgelegen.

Damit ist der Offentlichkeit Gelegenheit gegeben worden, sich tber die Anlage
detailliert zu informieren. AuRerdem wird regelmaRig wahrend einer Aus-
legungszeit auf Verlangen eine Kurzbeschreibung ausgehandigt, die einen
Uberblick tiber die Anlage, den Betrieb und die voraussichtlichen Auswirkungen
enthalt.
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Neugenehmigungsantrag
Gefahrstofflager — Schénebeck /3 LEHNKERING

Logistics & Services

3.1 Sicherheitstechnische Stoffdaten (Formular 3.2)

3.1.1 Ldsemittel

Sicherheitsdatenblatt
efa . .
ENGNE Lm“-! Gafabren: SSilze Sloffatvone nach.
B, ejna CAS:Nr. | [EINECS-Nr. h hinwsise | four sowallinSD8 | WGK | SprenoG/UVV. | belaafigl Ausqabe
ELINGS:-Nr) GalSleltyV R-Sage angeqebenti FBaroxid Lagerar,
1 Acelophenon 68.05-2 | 202-708-7 xn 22-38 26 T g
2 | Espesol, Soivesso 100 Solveni Nophla  |64742.05.8] 265.108.0 | Xn, N ’“';57;: ;’753" 28 .
Halicomrid M8-10, 1118-92-9
g 8.4 2 4
* Gonagen 4166 Fellsduredimethylamid | 14432-76-2 %3 a2 8
4 lsophoron 7501 | 2001260 | xn  [2me8ia7.40) TISFEIAISE | g, g :
Repr.Cal.2;
5 NeMethyloyrrolidon 872-50-4 | 212-528-1 T R1 5345 1L .
RIB/ATIIB
8 Rapsmethylesler, Edenor ME SU - - X Rig 2-13-26/37-48 1 =
- | 11,38, 48120,
¥ Tolyol 108-88-0 | 203-625-9 | F, Xn, Xi oy dhar 2
8 Xylol 1330-20-7 | 215-535.7 Xn 10, 26:21, 38 2 4
[} Cyciohexanon 108-94-1 | 203-631- Xn 10, 20 1 @
10 DMF 63-12.2 | 200-879.5 T 6120/21,36 1 . % 16.01,2013
1 Bhanet 64-17-5 | 200.576.6 F 1 2-7/3-18-46 1 .
12 Isopropanc: €-63-0 | 200.661-7 FX 11,3667 7-16-24126-26 1 .
13 MBK 108.10-1 | 203-550-1 EXn  [11,20,36/37,85 1 -
14 Isopropylamin 75-31-0 | 200.860-9 | Fu, Si 12,36/37/38 16-26.29 1 P X 22.10.204%
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Neugenehmigungsantrag
Gefahrstofflager — Schénebeck

I/ LE

HNKERING
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3.1.2  Wirkstoffe (Teil 1)
Sicherheits datenblatt
Gefahrend
Wirkstoffnama ENG-IN. | gvmbol |Gefahren: n 5-19%?%%!
N . Wirkstoffnams | : % e wak |D2¢h SprenaG/f
I Stoffgruppe —— CAS-Nr. | (EINECS-Nr nagh hlnwglgg €] V-Paroxid beigefigl | Ausgabe
H ELINCS-Nr.) | GefSiolf | R-Sélze AVY-Peroxid
v Lagerar,
1 Harnstoffderivate Thidiazuron §1707-55-2| 257-356-7 Xi 36/37/38 3
Isoproturon 34123-59-6] 251-835-4 Xn/N 140, 50/53 3
2,4-Dichlor- 22, 37,
phenoxyessiy | 94-75-7 | 202-361-1 Xn.Xi 41,43, 2
séure (2.4-13 % g . 52/53 -
2 HedonalsAuren 2-(4-Chlor-2- 94-74-B 202-360-6 Xn,N 22,38, 2
ethylyPhenoxy- 41, 50/53
propionsaure
(MCPA)
3 Carbamati Carbendazi 10605-21-7] 234-232-0 TIN il ?
8 rbendazir- 21~ -232- 61, 50/53
4 |Benzimidazolderivate Benomyl 17804-35-21 241-775-7 TIN 46, 60, 3
Carbendazim 61,
(Nr. 3) a7/3s,
43, 50/53
Chlorothalonii | 1897-45-6 | 217-58B-1 T+/N 26, 37, 3
. & - . : 40, 41, -
5 | chlorierte Kohten- - - - - {45 5083 - Chloro-
W ARSI Endosulfan  116-20-7 | 204-079-4 | T+/N 21, 3 thaloni | 29042009
26/28,
50/53
Uracil-Derivate Lenacil 2164 08 | 21B-498-0 N 50/53 2
6 Bromacil 1314-40-9 | 206-245-1 X, N 22-50- 2
B 36/37/38
7 | Triazine u. Derivate Atrazin 1812-24-9 | 217-6817-8 Xn/N  {43,48/22, 3
50/53
Amatryn . | 834-12-8 | 212-634-7 Xn/N | 22,60/53 3
Metamitron | 41394-05-2| 255-348-3 Xn/N | 22,50/53 3
¥
8 Pyridazine Chloridazon’ | 1698-60-8 | 216-320-2 N 50/53 2
Pnthalsdure- Deriv. Captan 133-068-2 | 205-087-C Xn,N  |20-40-414 2
43-50/53
8 Captafol 2425-06-1 | 219-363-3 TIN 43,45, 3
50/53
10 Cypermethric’ | 52315-07-8| 257-842-9 Xn/N  120/22,37, 3
. - y = - - 50/53 -
Pyrethroide Pyrethrum | 121-21-1 | 204-455.8 | XN | 20i21/22] 3
) 50/53
11 Oxazoiiding Oxadixyl 77732-09-3 Xn 22 3
12{ Aldehydoligo-mere Metaldehyd 108-62-3 | 203-500-2 An 10,22 1
13 Antrashinone Dithianon 3347-22-6 | 222-098-6 TN 22-23-414 2
43-50/53
Nitroaniline u, Pendimethalin |40487-42-1] 254-938-2 XIIN 43 50/53 2
Nitroaromaten DNOC 534-52-1 | 208-801-1 | TN |26/27/28| 2 DNOC | 26.02.2013
14 38,68,41,
43,44,
50/53
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Neugénehmigungsantrag

Gefahrstofflager — Schénebeck

/7 LEHNKERING
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3.1.3  Wirkstoffe (Teil.2)
| s
Sicherheitsdatenblatt
Gefahrend
ENG-Nr. | symbol ahrend Stoffaruppe
N.|  Stoffaruppe | ks'i ffi"jv | CAS:Nr |(ENECS-Nr.| pach |hinweise| Wok ﬂa"‘w%s_—g’«?«‘gﬁﬂ beigefial | Ausgabe
Seispiel ELINCS-Nr) | GefStoff | R-Saize W/V-Peroxig.
Fosetyl-Al  {39148-24-8| 254-320-2 Xi 41 na
Maneb 12427-38-2} 235-654-8 Xi 37,43 na
Mancozeb | 8018-04-7 na Xi 37,43 na
Cyhexatin 13121-70-5| 236-049-1 Xn/N | 20/21/22 3
- - - - 60/53 -
Zineb 12122-67- | 235-180-1 Xi 37,43 1
Triphenylzinnd | 7900-95-8 | 212-984-0 T+HN | 2412528, 3
15| Organometaliverb. acetat - - - 37/38,40, -
- : - - - 41,48/23, -
- ' - - - 50/53,63 -
Faﬂbutaiinoxiq 13356-08-6| 236-407-7 T+N |28,36/38, 3
. 5 5 . - 50/53 5
Ziram 137-30-4 | 205-288-3 T+HN |22,26.37, 3 Ziram 31.07.2012
41,43 48/
22,50/53
18 T™ID (Thiram | 137-26-8 | 205-286-2 XniN | 20/22,38/ 3
Dithiocarbamate 38,4348/
22 50/53
17 Triazole Aminctriazol 81-82-5 200-521-5 Xn/N  [48/22,63, 2
i 51/53
18 Quarternére Chiormequat- | 999-81-5 | 213-666-4 Xn 21/22 2
Ammoniumsalze cholinghiorid
19 Chlorpyriphos | 2821-88-2 220-864-4 TIN 25,50/53 3
Parathion 56-38-2 200-271-7 T+HIN | 24,26/28, 3
W % - & - 48/25 50/ -
Organophosphor- 3 N A § 5 -
sureester Methomy! J 16752-77-5| 240-815-0 T+/N 28,50/53 3 Parathion | 04.02.2013
Methamido- 1102685-92-6! 233-606-0 THN | 24,26/28, 3
phos i 50
!
I3
Imidazole Thiabendazol ° 14B-79-8 205-725-8 N 50/53 2
20 imazalil 35554-44-0 252-615-0 XniN  120/22 41, 3
j 50/53
e ; i 63-22-38
21| Morpholinderivate Fenprcpimorphg 67564-91-4 | 266-539-4 An, N 51/53 3
22 ;
Desmedipham | 13684-56-5| 237-198-5 N 50/563 28
Fhenylcarba- mate Phenmediph. [13664-53«% 237-189-0 N 5053 | 3
Dimethybenzo-
23 Fiirape Bhofumesate i[26225~7’9-6 247-528-3 N 51/53 28
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3.1.4 Hilfsstoffe
]
I
|
i
Sicherheitsdatenblatt
fahran.
By, (SRR o Staltar.ope nach]
N, [HEsstolinarg Charakleris = ung CAS N | (ENECSNr pach | DiMwese | WGK | SorenaG ! uvy- efil Ausgabe
SN | ey | BeSétze Beroxid Lacerar,
¢ 38/30-
1t |Arkapai Nanyiphenytpol. sthylene glycol XN 2 -
51153
Celylphenolpolyglykolather
i o -67- X, 36/38-5 s
alas lsootlylphenclathoxylal Octyiphaneapr)ly.,y fichior EOR07:8 u 4 2
3 [Ctronensaure Monohygrat |+ YI0Ny-123- 5940281 | 20to8e1} x 36 1L ’
Fropantricarboxy'saure
:
Caleium Alkybengolsufonat in 21-38-41- 3
4 jPhenylsuifonat CA it 11117-11-6 234-380-7 Xn 52053 2 . X 10.11.2008
§ |Genapol LRD Faste Natrumsalz eines Alkylethersulfales bl 36138 2( - X 22 t12m2
= S
8 |Sopropho: 30a3 phosphorsaures gthoxFerter Pulyary, 90093371 X 16 2 ; __J
phenyl ether
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